

“草原精灵”阿尔巴斯绒山羊。



# 暖城“绒”光 闪耀全球

## ——鄂尔多斯市全力构筑世界级羊绒产业

□常娜

清晨,当第一缕阳光洒在鄂尔多斯托克草原,那金色的光辉温柔地抚摸着阿尔巴斯苏木,唤醒了草原上的白色精灵。牧民阿拉腾达来赶着600多只阿尔巴斯山羊,开始了一天的活计,牧鞭甩动,咩叫声穿过清晨的宁静……

而在数万公里外的国际时尚之都法国巴黎,鄂尔多斯羊绒惊艳亮相“巴黎时装周”,在世界时尚舞台布隆尼亚宫,开启“巴黎时装周·鄂尔多斯羊绒时尚日”。

暖城的“绒”有多长?  
乘风驭海,从产地到大洋彼岸,连接产业链两端,打通中外贯通的动脉;踏歌而行,全力贯彻落实习近平总书记交给

内蒙古的五大任务,以“三个四”工作任务为抓手,全面提升鄂尔多斯羊绒产业的整体影响力、品牌竞争力和国际话语权,暖城“构筑世界级羊绒产业”的目标让“绒”耀之路大道如虹。

暖城的“绒”有多细?  
从鄂尔多斯设计师那桂兰创作的“龙蟠龟巾”登上2024年央视春晚,到巴黎时装周为鄂尔多斯羊绒留出一方舞台,暖城的羊绒频频在“大场面”亮相,凭借的是种质资源品质“优”、创新研发技术“硬”、本土企业品牌“强”,从被誉为“中国绒都”到向“世界绒都”迈进,鄂尔多斯羊绒以“细”心,织就多彩世界。

### 扩大国际朋友圈 构筑世界级羊绒产业迈出新步伐

志合者不以山海为远。

在盛夏时节、繁花似锦的暖城,第七届中国(鄂尔多斯)国际羊绒羊毛展览会上,鄂尔多斯首次创新设立法国馆和意大利馆,16家来自法国、意大利的品牌企业参展,并达成6个合作项目。

在初秋的国际时尚之都,流光溢彩,“绒”耀非凡。由鄂尔多斯市贸促会和TRANOI共同主办的巴黎时装周·鄂尔多斯羊绒时尚日暨鄂尔多斯羊绒产业链欧洲推介会,开创了国际羊绒品牌组团进入“巴黎时装周”官方活动日程的先河,更是暖城羊绒产业走向国际时尚殿堂的历史性突破。

一缕羊绒,联出新图景,让流淌在黄河之滨和塞纳河畔的创意和灵感不断汇聚、相互融通。法国作为全球奢侈品与时尚产业之都,对中国高端羊绒需求巨大。两国羊绒产业合作具有很强的互补性,法国在设计、品牌、市场等方面的优势与中国特别是鄂尔多斯在原料供应、生产制造等方面的优势相结

合,可以很好地实现互利共赢。

从鄂尔多斯大力推动羊绒产业“走出去”的坚定步履中,可以清晰地圈出“构筑世界级羊绒产业”的路线图。

今年7月,中国贸促会研究院与鄂尔多斯市贸促会联合发布了《鄂尔多斯市构筑世界级羊绒产业促进报告》。作为国内首份系统研究世界级羊绒产业的研究报告,其对鄂尔多斯羊绒产业发展现状进行全面分析,提出从完善羊绒全产业链政策支持体系、加强羊绒产业科技创新体系建设、推动羊绒产业链大中小企业协同发展、提升鄂尔多斯羊绒产业的国际影响力、助力企业开拓国内国际市场、优化产业发展路径等六个方面,构筑世界级羊绒产业。

羊绒产业作为传统产业,其升级并非易事,但暖城善于画出最大同心圆,汇各方力量,将已有优势化作“最大增量”,鄂尔多斯的羊绒产业故事正在“上新”……

从2018年起,成功举办7届中国(鄂尔多

斯)国际羊绒羊毛展览会,共有31个国家的商协会、驻华使领馆机构代表参加展会,819家境外参展商和采购商参与展洽,现场交易、订单及意向合作金额达29亿元,成为国内首个聚焦羊绒羊毛全产业链发展的专业展会。

深度落实蒙粤合作,邀请深圳FS中国品牌买家团参加鄂尔多斯羊绒产业商贸洽谈系列活动,歌力思股份等4家上市企业及一、二线服装品牌采购负责人与羊绒企业达成羊绒纱线、羊绒服装服饰有关生产加工、销售、合作等方面的意向120多项,金额达2600多万元。

精心组织参加首届中国国际供应链促进博览会,鄂尔多斯羊绒产业链上中下游企业亮相首届链博会绿色农业链展区,展现羊绒产业在原绒、分梳、纺纱、成衣等方面的优势,充分展示“中国绒都”的美好形象……

一步一履皆华章,鄂尔多斯的“软黄金”正漂洋过海展现“硬实力”,续写新时代羊绒产业的传奇佳话。



第七届中国(鄂尔多斯)国际羊绒羊毛展览会盛大开幕。

### 全力拉长产业链 “温暖世界的鄂尔多斯”拥有新梦想

2022年8月,鄂尔多斯市被中国畜产品流通协会授予“中国绒都”称号。

2022年9月28日,在“第五届中国(鄂尔多斯)国际羊绒羊毛展览会”羊绒产业技术创新战略联盟成员大会暨创新发展论坛上,鄂尔多斯市响亮地提出,打造世界一流产业发展集群;同年底,鄂尔多斯提出“三个四”工作任务,着力构筑世界级能源产业、世界级现代煤化工产业、世界级新能源装备制造产业、世界级羊绒产业“四个世界级产业”,鄂尔多斯市向“世界绒都”挺进。

“我们这里的羊吃的是中草药,喝的是山泉水,拉的是六味地黄丸。”阿拉腾达来边放羊边对笔者说着阿尔巴斯苏木广为流传的土话。虽然是一句玩笑话,但足以看出鄂尔多斯是羊绒产区的“天选之子”。

这里被黄河“几字弯”怀抱,属于温带大陆性气候,在北纬38度至40度之间的黄金畜牧带,得天独厚的自然环境孕育出了极为优质的山羊。鄂尔多斯市抓住自身优势,立足新发展阶段,主动融入国内国际双循环,全面提升羊绒产业的整体影响力、品牌竞争力和国际话语

权,以打造“世界绒都”为目标,全面推进羊绒振兴,鄂尔多斯市羊绒产业熠熠生辉,展现出了生机和活力——

羊绒品质“最”优。阿尔巴斯绒山羊是世界著名的绒山羊品种,羊绒平均细度在14.6至15.5微米,在国际市场上被誉为“纤维宝石”“软黄金”,并荣获意大利“柴格纳”奖。

绒山羊群体“最”大。鄂尔多斯市绒山羊存栏稳定在680万只,年产羊绒3552吨,占自治区羊绒产量的58%、占全国的24%、占全球的14%,是全球阿尔巴斯绒山羊存栏最多、羊绒产量最多的地区。

羊绒产业链“最”完善。鄂尔多斯的羊绒产业已形成上中下游完整的产业链条,全市从事绒山羊产业的龙头企业44家。2023年全市收储原绒5000吨,生产无毛绒1800吨,羊绒制品650万件。羊绒制品生产能力占全国的50%、占全球的40%,是全国乃至世界优质山羊绒原料基地和羊绒制品生产加工基地。

羊绒品牌“最”多。已注册“阿尔巴斯羊绒”地理标志证明商标,“阿尔巴斯”已成为鄂尔多斯高端羊绒品牌。已拥有“鄂尔多斯”“东

达&蒙古王”“伊司米”等羊绒品牌56个,其中以“鄂尔多斯”品牌为主,构建起“1436”“鄂尔多斯1980”等五大品牌体系,2024年鄂尔多斯集团以1809.72亿元的品牌价值,位列中国500最具价值品牌排行榜第51位,连续18年蝉联纺织服装行业榜首。

羊绒产业政策“最”健全。鄂尔多斯市历来十分重视羊绒产业发展,制定了《阿尔巴斯绒山羊保护条例》,是内蒙古第一部立法保护地方畜禽品种的条例。出台了《鄂尔多斯市人民政府关于振兴羊绒产业发展的实施意见》《鄂尔多斯市构筑世界级羊绒产业行动方案》等政策措施,市本级每年投入1.6亿元用于羊绒产业高质量发展,通过实施养殖“强基”、科技“攻关”、产业“强链”、交易“提质”四大行动,全面提升羊绒产业的整体实力、市场竞争力和国际话语权。

曾经,一句“鄂尔多斯温暖全世界”的广告语,让名不见经传的鄂尔多斯小有名气;现在,鄂尔多斯一跃成为大名鼎鼎的“中国绒都”,正身披满身“绒”耀,向“世界绒都”大步迈进。



达拉特旗工业街道办事处举办绣娘技能培训。

鄂尔多斯现代化羊绒加工厂。

### 合力下好一盘棋 以一克绒的细心满足新期待

阿拉腾达来家住布隆嘎查,入夏以来,他一直精心照顾着家里的600多只阿尔巴斯白绒山羊:“今年抓了近180公斤羊绒,企业收购一份钱,细绒奖励资金一份钱,今年我家羊绒收入十几万,比往年高出3万多。过去想找到细度为15.5微米以下的羊绒可难了,现在我家的羊绒80%以上都在15.5微米以下,这多亏了政府引导我们改良品种、提高养殖技术,羊绒品质越来越好。”

过去很长一段时间,绒山羊养殖户片面追求羊绒的单价,忽视了保种、细度和质量,羊绒的质量一度滑落到接近羊毛的地步,企业不愿意收,农牧民卖不上价,养殖信心不足、动力匮乏,形成了恶性循环。

为了改变这一状况,鄂尔多斯市政府引导和鼓励龙头企业实行羊绒优质优价收购。在市场价基础上,羊绒细度在14微米以内的羊绒每公斤补贴200元;羊绒细度在14.01微米至14.50微米的羊绒每公斤补贴100元;羊绒细度在14.51微米至15.00微米的羊绒每公斤补贴50元。鄂尔多斯本土企业伊吉汗羊绒制品有限责任公司总经理王润先说:“为了鼓励农牧民养出更多优秀的羊,未来我们还会将补贴政策持续下去,因为只有咱们的羊绒越来越细,才会在

世界上站稳脚跟。”补贴政策和相关鼓励性措施,让绒山羊产羔率提高了,羊绒的品质也大幅提升,农牧民腰包鼓了,这是鄂尔多斯市绒山羊养殖业的发展现状。

除了从源头把控羊绒质量,鄂尔多斯市羊绒产业集群也正在一步步发展壮大。已形成了以鄂尔多斯羊绒集团为龙头,以东胜羊绒产业园为重点的羊绒产业中心,产业链从单一的羊绒衫加工,发展到现在的全系列羊绒制品及服装加工,羊绒加工营销能力占全国的三分之一,全球的三分之一。

位于鄂尔多斯市东胜区的绒都小镇,是鄂尔多斯首家以羊绒文化为主题的特色小镇,拥有羊绒一手货源,汇聚百家羊绒品牌及羊绒厂家,致力于打造一个品牌第一、服务第一、品质第一的山羊绒专业市场。未来还将挂牌成为鄂尔多斯首家诚信羊绒街,让顾客感受鄂尔多斯羊绒文化理念与特点,让中国人爱上中国织造的好羊绒制品。

从羊绒生产、流通、加工和销售等环节,鄂尔多斯坚持“一盘棋”思维,既胸有全局,又落细落实,既谋势,也谋子,从而形成推动羊绒产业发展的强大合力。

奋斗四十载,今朝更高光。从薊羊毛卖原绒,到“温暖全世界”,暖城“绒”光声中外,“世界绒都”的名片不断擦亮……



阿尔巴斯绒山羊。

(本版图片均由鄂尔多斯市委宣传部提供)